时

#### 疫情防控坚持快严准

# 我国本土疫情形势总体保持平稳

### 常见多发传染病存在叠加流行风险

本报讯(记者 李祺瑶 实习记者 何蕊)昨天,在国务院联防联控机制召开的新闻发布会上,国家卫健委疾控局副局长吴良有介绍,目前,我国本土疫情形势总体保持平稳。奥密克戎变异株已成为我国境外输入和本土疫情的优势毒株。新冠肺炎和流感、手足口病等常见多发传染病在局部地区发生叠加流行的风险持续存在。

吴良有说,我国本土疫情形势总体保持平稳。广西百色疫情处于收尾清零阶段。辽宁葫芦岛疫情近日新增病例主要通过集中隔离筛查发现,疫情趋势向好,社会传播风险基本得到控制。黑龙江黑河疫情目前主要集中在黑河市,存

在多条传播链,进一步的流调溯源和病例排查工作正在有序开展。广东深圳、珠海、东莞近期发生境外输入引起的聚集性疫情,深圳奥密克戎关联疫情已基本控制,东莞、珠海疫情正在加强流调溯源工作,全力防范疫情传播扩散风险。

2022年2月20日 星期日

云南的文山、红河、瑞丽三地相继 发生疫情,感染来源还不清楚,当地正 全力加速重点区域核酸筛查工作,加 快排查风险来源,防止疫情由边境地 区向内陆扩散。江苏苏州疫情基因测 序结果为奥密克戎变异株,是一起新 的境外输入来源引发的本土疫情,目 前仍处于一个快速发展的阶段。当地 正加快流调溯源工作,扩大风险区域 的核酸筛查,加强重点场所人员的排查工作,防范疫情进一步扩散。

内蒙古呼和浩特疫情基因测序结果为德尔塔变异株,为新的境外输入来源引发的一起本土疫情,已经波及内蒙古的包头市。目前,疫情处于早期阶段,病例数快速增长,出现单位、婚宴等人群密集场所的聚集性疫情,存在较高的社区传播和外溢风险,需要尽快排查风险来源和重点场所,摸清疫情的波及范围。

当前,奥密克戎变异株已成为我 国境外输入和本土疫情的优势毒株, 其传播力更强,传播速度更快,我国发 生境外输入疫情和本土疫情的风险大 幅提高。与此同时,我国南北方省份仍处于流感高发季节。随着春季到来,加上学校、托幼机构开学,新冠肺炎和流感、手足口病等常见多发传染病在局部地区特别是在人群聚集的场所发生叠加流行的风险持续存在。

吴良有表示,针对流感、感染性腹 泻等学校常见多发传染病,国家卫健委 会同教育部门落实晨午检、通风消毒等 传染病防控制度;对学校、托幼机构、养 老机构等人群聚集的重点场所进一步 加强流感、诺如病毒感染性腹泻等常见 多发传染病监测以及人员健康监测,做 到传染病聚集性疫情早发现、早报告、 早处置,防止疫情扩散蔓延。

# 市疾控提醒风险人员主动报备

本报讯(记者 孙乐琪)目前,国外疫情高发,国内多地报告本土病例。市疾控中心昨天发布通报,要求与发布病例轨迹有交集等风险人员主动报备。

根据通报,与发布病例轨迹有交集人员;1月29日(含)以来途经或旅居江苏省苏州市工业园区、吴中区、吴江区、相城区、常熟市、姑苏区,1月30日(含)以来途经或旅居内蒙古自治区呼和浩特市,1月16日(含)以来途经或旅居广东省深圳市宝安区石岩街道,1月23日(含)以来途经或旅居黑

龙江省黑河市爱辉区,1月27日(含)以来途经或旅居广西壮族自治区百色市德保县、靖西市、右江区,1月28日(含)以来途经或旅居辽宁省葫芦岛市绥中县,1月29日(含)以来途经或旅居云南省德宏傣族景颇族自治州瑞丽市,1月31日(含)以来途经或旅居云南省文山壮族苗族自治州麻栗坡县,1月31日(含)以来途经或旅居内蒙古自治区满洲里市,2月4日(含)以来途经或旅居广东省深圳市罗湖区清水河街道及东门街道、福田区沙头街道、南山

区粤海街道,2月5日(含)以来途经或旅居辽宁省葫芦岛市连山区,2月6日(含)以来途经或旅居云南省红河哈尼族彝族自治州河口瑶族自治县,2月6日(含)以来途经或旅居广东省东莞市石碣镇、珠海市香洲区,2月6日(含)以来途经或旅居天津市西青区张家窝镇,2月7日(含)以来途经或旅居辽宁省沈阳市大东区,2月8日(含)以来途经或旅居江苏省南通市南通经济技术开发区、无锡市锡山区及梁溪区,2月13日(含)以来途经或旅居内蒙古自治

区包头市昆都仑区,2月14日(含)以来途经或旅居广东省广州市花都区花城街道及新华街道、天河区冼村街道及林和街道的人员;接到外省(市、县、区)各级疾控中心电话告知的密切接触者等风险人员,须立即主动报备。

市疾控中心提醒:有相关旅居史且已进京人员、接到健康宝弹窗提示人员,均须立即主动向社区、单位、宾馆等报告,配合做好集中隔离、居家隔离、健康监测、核酸检测等各项防控措施。需要居家隔离者要配合管理,足不出户。



实时定位 即拍即传 一键上报

### 张家湾镇:蔬菜统计用上卫星遥感技术

本报讯(记者 张丽)拍照、填数 儿、上传,整个过程一气呵成,面积、产量、产值一个不落,有图有数据,张家湾镇陆辛庄村会计赵娟生两分钟就完成了一个大棚的蒿子秆的统计填报工作。随后,他还用手机中的APP熟练地对着大棚内的一片小白菜拍照,继续填数儿。上传。

"我们村种的多是叶类快菜,一个多月就能收获,蔬菜统计这活儿得勤跑着点儿。"赵娟生说,村里种了40多亩大棚蔬菜,以往需要先到地里填一圈纸质报表,回到办公室输入电脑,再上传,统计一圈下来得四五个小时,自从用上这个"蔬菜种植调查"APP,一

在距离不远的三间房村的蔬菜 大棚中也在用这个APP,"以前每次 蔬菜统计工作都需要村里的统计员 上门进行登记调查,不仅花时间,而 且统计员来回要跑好几个地方,挺辛苦的。现在好了,自从被选上北京市蔬菜遥感调查试点以后,通州区统计局为我们企业注册了"蔬菜种植调查"APP独立账号,可以实现实时定位、即拍即传、一键上报,既省时又省力。我们公司有20个大棚,这卫星帮忙的感觉太棒了。"晶禾谷生物技术(北京)有限公司的负责约照积增级。

目前,北京市率先在通州区和大兴区尝试了蔬菜遥感试点工作,作为通州区试点,张家湾镇在王各庄、前青山等7个村和两家企业中试点使用了"蔬菜种植调查"APP。接下来,此项技术还将进一步扩大试点范围,预计2022年可实现北京13个涉农区全

<sub>壶。</sub> 据介绍,此项技术是为了落实国家 统计局农村司关于开展遥感技术在蔬菜等经济作物统计工作中的应用试点研究要求,同时更好地满足北京市及各区乡村振兴战略和"菜篮子"工作需求的背景下开展的。为此,北京市统计局联合北京师范大学利用卫星遥感技术,结合地面人工调查APP,分批次在北京各个涉农区开展蔬菜统计遥感调查试点工作。与粮食作物统计相比较,蔬菜由于自身种类繁杂,而且各种蔬菜生长周期不一,在实际统计中会遇到很多数据质量方面问题,而卫星遥感技术的使用和地面人工调查APP的推广,很大程度上解决了这个问题。

主管农业统计的通州区经济社会调查队副队长杨照亮说:"移动终端设备具有定位记时功能,能确保企业实际深入地块、实地踩点填报,确保填报数据准确。同时,基于卫星拍摄的遥感影像,能够对企业上报数据

进行有效监管,对上报地块位置、播种面积等关键信息与遥感图斑不符的,能及时给予纠偏报错。同时采集方式由室内电脑填报,转变为室外移动终端填报,省去了很多中间环节,不仅数据质量提高了,而且基层人员的压力也减轻了不少,大家普遍对于遥感+信息化这套新的蔬菜统计调查方法评价很高。"

"运用卫星遥感技术获得北京市蔬菜可种植区域信息,基层统计人员和企业填报人员在此基础上借助信息化手段进行数据采集,即可获得本市蔬菜种植地块点位空间分布和相关统计数据。"北京市统计局农村统计处相关负责人说。如同来自天空中的一双眼睛一样,卫星遥感监测技术通过实时监测,使得蔬菜统计数据质量更加准确,也为保障首都"菜篮子"工程提供了更加有力的数据支撑。

# 漷县镇:非遗"老手艺"成乡村振兴"新动力"

本报讯(记者 郭丽君)如何将独特的非物质文化遗产资源转化为群众增收的新门路呢? 漷县镇深挖资源优势,探索出一条"非遗+乡村振兴"的道路,广大群众捧起非遗金饭碗,实现家门口就业、指尖上增收,让非遗"老手艺"成为乡村振兴"新动力"。

乡村振兴,产业是支撑。以非遗 工坊为代表的传统工艺,不仅是活态 的文化传承,也是乡村振兴的题中之 义。北京绢花起源于明代,古称头饰 花,是北京地区传统手工艺品之一,龙 庄村村民杨秀芬是北京绢花的第三代 传承人。上世纪八十年代,她带领本 村及周边村姐妹办起了手工绢花厂。 绢花厂的建立,不仅解决了妇女就业 问题,产品还为国家作出了很大贡 献。2009年祖国60年大庆天安门主 会场用花、数万名参与庆祝活动学生 手中的绢花,2019年祖国70年大庆 "祖国万岁"彩车用花,均由龙庄绢花 厂所提供。目前,该厂产品还应用到 舞台道具,有一部分还出口到美国等 西方国家。

在过去几十年里,杨秀芬在当地培养出几百名北京绢花手艺人,

他们的年收入从1万多元增长到了6万元以上。学习非遗不仅仅是一种文化传承,更是当地实现脱贫致富的重要"法宝","老手艺"成了"新产业",让农民的"钱袋子"一天比一天鼓。

在乡村中激活沉睡的非遗传统文 化,也能激发出乡村文化的无穷活 力。对非遗文化和非遗项目来说,保 护不等于抱残守缺,传承不等于僵化 保守。恰恰相反,只有坚持创新,保持 自己的鲜活度,才能让传统技艺真正 "以古人之规矩,开自己之生面"。后 尖平村信春雨是非遗手编笤帚技艺的 第三代传承人,她将自己对手编的深 厚感情、浓厚兴趣和执着精神倾注其 中,通过精心设计和多次改良,将传统 的手编笤帚设计成为精美的工艺品, 而且根据不同的外形特点给予不同的 产品命名。手编笤帚可根据客户的需 要进行 DIY 图文设计,独特新颖,为 产品走入市场打开了销路,让传统非 遗在国内大放异彩。为让更多年轻人 和农村妇女接触并喜欢上这门技艺, 她通过举办培训班,把技艺毫无保留 地免费传授给大家,也扩大了手编笤 帚技艺传承人群,增强了非遗文化传



信春雨带领大家对手编笤帚技艺进行创新,图为信春雨团队成员将大家编制的冬奥主题笤帚挂在墙上进行展示。 记者 党维婷/摄

承的后劲。在她的带动下,实现以传统非遗拉动"指尖经济",带领居家妇女致富增收。

近年来,漷县镇将"非遗"保护与

美丽乡村建设结合起来,不断打造了漆雕、北京绢花、手编笤帚、靛庄景泰蓝、通草花等非遗手工坊,实现农民增收,有效助推乡村振兴。

# 139家养老驿站完善就近精准养老服务体系

本报讯(记者 冯维静)社区养老服务驿站如何实现可持续发展,给困难老人带来最安心的"承诺"? 日前,通州区各街道乡镇按照就近分配原则对养老驿站划分责任片区,与基本养老服务对象签订服务承诺书,健全就近精准养老服务体系。截至目前,全区正常运营的社区养老服务驿站有139家,基本养老服务对象达

1.6万余人,承诺书签订率达96%。

居住在临河里街道的李先生父母都属于失能老人。近日,土桥社区养老服务驿站的工作人员就来到他家签订一份温暖的承诺书。承诺书内容包含为服务对象无偿提供巡视探访、个人清洁、养老顾问、呼叫服务四项基本内容。工作人员将每周入户探访1次,进行不良情绪干预、

陪同聊天、代取餐及就本市养老服务相关 政策进行解答。

"驿站提供的上门服务都是免费的, 而且隔两三天就打一次电话询问我们的 身体状况,我挺满意的。"李先生说。

土桥社区养老服务驿站运营人刘 文娟告诉记者,他们在巡视探访的过程 中发现,除了基础服务以外也看老人的 一些需求,有些慢病的需要介入管理的,还有些卧床的需要医护的,就联系相应的专业人士去做这些配套的服务,把老人的居家需求彻底解决在驿站这

最后一公里内。 截至目前,全区基本养老服务对象 的服务承诺书签约率已达96%,签约 后,将为老人带来更精准的服务。 本报讯(记者 柴為娟)昨天上午,区委书记赵磊围绕推进"副中心高质量发展"主题调研重点工程建设进展和开复工情况。他强调,要立足于早、立足于实,系统谋划、稳中求进,在做好疫情防控的同时,加快项目建设,努力实现一季度"开门红"。区委副书记、区长孟景伟一同调研。

厂通路工程第2标段位于潞城镇,北京段全长约5.3公里。赵磊、孟景伟结合展板察看项目规划设计情况,了解项目推进过程中存在的难点问题。赵磊指出,要坚持问题导向,严格对标时间进度,科学组织施工,强化现场管理,扎实推进工程建设。

在中国人民大学通州新校区一期施工现场,赵磊、孟景伟察看材料样板展示区及新闻学院、未来传播创新中心等施工情况,了解返京人员疫情防控措施落实情况。赵磊要求,要落实好各项安全防护措施,严把施工质量关,确保按照施工进度完成任务。

北京城市副中心住房项目塔吊林立、一派繁忙。"工程进展怎么样?有什么困难需要解决?"赵磊一一询问,登上平台察看项目整体建设情况,强调,要紧盯项目进度,加大协调力度,切实解决好项目建设中的困难和问题,精准发力。

安贞医院通州院区位于宋庄镇,建设规模约34万平方米,建设内容包括新建医疗功能用房、实验室、科研楼等科研教学功能用房等。赵磊、孟景伟详细了解项目整体建设情况,对"智慧工地"应用情况表示肯定。赵磊指出,智慧工地是城市副中心智慧城市建设的一部分,相关部门要主动转变思路,加强学习,用新技术破解行业发展难题、提升监管服务效能。

清华大学通州金融发展与人才培训基 地项目2021年12月开工。按照计划,2022年底该项目地下约

地项目2021年12月开工。按照计划,2022年底该项目地下结构工程完成50%, 2025年9月竣工。赵磊、孟景伟察看施工设计和建设用地等情况。赵磊要求,要 进一步做好设计招标工作,聚焦任务清单,确保项目有实质性进展。

孟景伟

调

赵磊在调研时强调,重点工程是实现一季度"开门红"的重要抓手,各部门必须把各项政策措施落实落细落到位,在做好常态化疫情防控工作的基础上,做到进度往前赶、工作从实抓、质效向上提,全力抓好一季度稳增长各项工作,为实现全年目标任务打牢基础、争取主动,以快马加鞭之姿成就生龙活虎之势。

孟景伟指出,各级各相关部门要高度重视重点工程建设,倒排工期,加快工程建设进度,及时沟通、协调解决项目建设中存在问题和困难,齐心协力确保重点工程稳步推进。

区领导马可容、吴孔安、卢庆雷参加。

### 古月佳园产权置换居民喜选新房

本报讯(记者 张丽)目前,潞城镇原住在古月佳园的胡各庄、前北营、古城、郝家府、杨坨5个村的产权置换居民沉浸在选新房的喜悦之中。产权置换居民自2022年2月15日起,可根据选房顺序有序选出新家。至此,潞城镇兑现了与产权置换居民的"三年之约"。

此次选房共涉及809套房源,其中一居室160套、二居室508套、三居室141套。所有房源都会经过精装修后交付到居民手中。

温水到活代于中。 潞城镇多措并举确保本项目选房工作顺利开展,兑现对居民的承诺。在镇党委、政府与北投集团、安置公司等精心准备下,现场采取多种措施推进"一站式"服务,确保秩序不乱、有序选房,营造温馨、舒适的选房氛围。据观察,选房过程中严格落实疫情防控要求,居民进入现场前需扫码测温。选房签约时间为2月15日至2月22日,按照选房顺序,每天固定100户进

选房现场划分为房源展示区、选 房等候区和选房签约等三个区域。在 工作人员引导下,产权置换居民有序观看沙盘、房源图等展示设施,针对居民提问,工作人员及时做好问题的汇总以及答复。

记者了解到,对比古月佳园小区, 新小区紧邻地铁6号线,具有生活便利、 区域位置好、户型优化等明显优势。

选房第一天,来自前北营村的李 先生顺利选到新房,他感慨说:"选房 工作公平、透明、效率高,我们非常满 意!3年了,政府没有辜负我们的等 待和信任!"

据了解,2018年,市、区、镇相关部门决定实施古月佳园小区环境改造项目。同年底,古月佳园产权置换安置房奠基仪式正式启动。为改善居民生活环境,提高生活质量,该项目制定了原房居住、原房回购及产权置换三种方案。选择产权置换的居民,于2019年5月31日前搬离,2022年通过选房工作搬进1.5公里外的新小区,选房工作从2022年2月15日开始,2月22日结束,所有回迁工作预计在5月31日前完成。

### 运河畔打造"总部经济" "财富管理"两大千亿级产业集群

(上接1版)截至目前,北京国际设计周、北京城市建筑双年展、北京时装周永久会址均已落户小镇。未来,小镇每周都将举办不同形式、不同风格的设计学术研讨、企业年会、产品发布会等重要活动,不断打造设计小镇的品牌知名度,吸引国内外高端设计企业、建筑设计大师、顶尖科技人才来到小镇创新创业。

为提升设计小镇生活品质,这里还在同步加快基础设施和配套设施的综合提升,以建设"活力小镇"为目标,从城市功能、空间布局、市政交通、公共空间等多个方向高标准设计、建设基础设施和商务配套。比如梳理可利用房源4300套,解决了设计师对于"住"的关切;启动并完成了张凤路、京津公路辅路、梧桐路等路段

和路缘石修缮;第一家实体书店"咱家书房"正式揭牌,丰富了设计小镇文化空间;五大地块中均设计布局商业服务配套,如礼士书屋、24小时餐厅、高端品牌咖啡厅和健身房等,营造小镇"职住平衡、产城融合"的发展氛围;全面启动了小镇5G基站建设,为下一步建设共享民生设施、打造智慧园区奠定坚实基础。

今后,设计小镇继续紧密结合 北京市"十四五"规划,充分利用"两 区"政策叠加优势,在融入新发展格 局中主动担当,率先作为。通过不 断凝心聚力,逐步将设计小镇建成 产业特色鲜明、人文气息浓厚、生态 环境优美、体制机制灵活、全球独树 一帜的国际设计小镇和城市科技示 范区。

